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tési javaslat volt a napirenden. 

Huszonegyedik évfolyam. Kolozsvár, péntek, januá: 12. 1900. 

Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

Negyedévre 16 forint. Egész évre. 
8 forint.. Félévre. Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

4 forint. 
1 frt 50 kr. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Hullámverés. 
Budapest jan. 11. 

Mint mikor a máskor nyugodtten- 
ger vizét felkorbácsolja a vihar, éppen 
olyan képet mutat a delegácziók mos- 
tani ülésezése. 

A vihart Ugron Gábor beszédei 
képezik. 

Már több izben méltányoltuk e 
helyen Ugron Gábornak a delegáczió- 
ban folytatott szereplését, mert, hogy 
ma ismét e témára térünk vissza, an- 
nak az az oka, hogy Ugron szereplé- 
sét elsőrangu politikai jelentőségü ese- 
ménynek tartjuk és egymásután mon- 
dott beszédei ujabb tápot adnak a po- 
litikusok és publiczisták elmélkedé- 
sének. 

A delegáczió tegnapi ülésének is 
az Ugron Gábor beszéde képezte a 
szenzácziót, s adta meg annak politi- 
kai jelentőségét. 

Ez uttal a tengerészeti költségve- 
Mióta 

a közös hadsereg, mint ilyen létezik, 
magyar részről olyan kritika még nem 
hangzott el, mint a milyent Ugron al- 
kalmazott a közös hadügyi kormány 
tengerészeti politikája felett. 

Eddig még a delegácziók ellenzéki 
pártállásu tagjai is bizonyos kesztvyüs 
kézzel nyultak a közös kormány had- 
ügyi politikájához, s ha. olykor megen- 
gedtek is maguknak némi kritikát, ám 
de egyikük sem vette magának azt a 
fáradtságot és egyben bátorságot arra, 
hogy a bajokra egész leplezetlenül mu- 
tasson és az elkövetett hibákat nyiltan 
ostorozza. 

Ugron Gábornak kelle elkövetkez- 
nie, hogy végre a nemzeti közvéle- 
mény is bepillanthasson abba a da- 
rázsfészekbe, a melynek konyháján a 
hadügyi politikát csinálják és a nemzet 
anyagi erejét teljesen kimeritő anyagi 
szolgáltatások rendszerét fözik ki. 

Ugron Gábor bátorságára és szó- 
kimondására volt szükség, hogy ime a 
dualismus 383-ik esztendejében végre 
felnyiljanak a nemzet szemei és belás- 
son abba a nagy utvesztöbe, ahol a 
közöshadügyi kormány a legteljesebb 
makacssággal rejtegette eddig a maga 
politikájának tojásait. 

Ám Ugron Gábor végre teljes fegy- 
verzettel lépett ki, s állott a hadügyi 
kormányzat elé és nap-nap után olyan 
számonkérő széket ül a generális urak 

tettei és politikájuk felett, hogy azok 
hirtelenében azt sem tudják: hogy és 
mivel védekezzenek. 

A tengerészéti költségvetés kap- 
csán Ugron a maga teljes meztelensé- 

gében mutatta be a hadügyi kormány 
tengerészeti politikáját, a melynek nin- 

csenek egészséges gyökérszálai, nincse- 

nek a vezető férfiaknak czéltudatos ter- 
veik nincsenek konczepczióik, nincse- 
nek magasabb kvalitásaik arra, hogy a 
tengerészeti politika mesgyéjén a ma- 

guk erején czéltudatosan haladjanak 
előre. 

„Nem elég gondolatokat odadobni 

a nagy közönség elé, hanem betekin- 

tést kell engedni a programmba is." 

mondja Ugron, s hozzáteszi, hogy - 
„világosságra van szükség." 

Mi is azt mondjuk: legyen vilá- 

gosság nemcsak a hadügyi vezetők 

politikai rendszerében és czéljaik öszin- 

teségében, hanem legyen világosság 

abban a kérdésben is, hogy például a 

közös hadsereg egész szervezetében, 

tehát a tengerészetben is érvényesül- 

hessen a magyar szempont, kifejezést 

nyerjen a magyar államiság és kielé- 

gitéshez jusson a magyar érdek is. 

A kérdés - mint Ugron igen 

helyesen jegyezte meg - az, hogy a 

kérdés eddig azon akadt meg, hogy 

„Magyarországnak semmi érdeke nem 

füződik a tengerészet fejlesztéséhez. 

A tengerészetünk minden vona- 

lon kizárólag osztrák jellegü. Osztrák a 

szellem, a viszonyok, az intézmények 

s a haderő lelkülete. 

A tengerészeti szüksegleteket ki- 
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Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krapzár. Gyárosok 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 
; 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 90 kr. 

Hivatalos közlemények sora 8 forirt. 

Nyilttéri csikkok garmond sora után 20 k. fzetendő. 

zárólag osztrák gyárosok és vállalkozók: 
tól szerzik be, szóval a tengerészet 
osztrák érdeket szolgál, osztrák keres- 
kedelmet és ipart vesz igénybe; osz- 
trák jelleget visel magán nemcsakszel- 
lemében, hanem az államiságot kép- 
viselő jelvényekben is, vagyis egyetlen 
jel nem árulja el azt, hogy ez a ten- 
gerészet közös intezmény s abban a 
magyar államiság valamely formában 
képviselve van és a magyar érdek ér- 
vényesülési módokat talál. 

Igen természetes, hogy az, a ki 
ilyen kardinális hibákat fedez fela had- 
ügyi vagy kereskedelmi tengerészeti 
politikában, az egyben azt a meggyő- 
ződést is táplálja, hogy ez a politika 
nemcsak egészségtelen, nemcsak káros 
a magyar érdekre, hanem végzetes 
magának a monarchiának a sorsát ille- 
tőleg is. 

Az a tengerészet, a mely ilyen 
szervi hibákban sinylik, csak vegetál- 
hat, de semmi nagyobb funkcziót nem 
végezhet. 

Már pedig az is csak természetes 
dolog, ha mindazok, a kik ez intéz- 

ményben ezeket a betegségl tüneteket 
és a szervi fogvyatkozásokat meglátják, 
azok nem érzik magukat arra indittatva, 
hogy ennek a módfelett beteg intéz- 
ménynek a fenntartására szükséges 
emberanyagot és anyagi eszközöket 
rendelkezésre bocsássák. 

Teljesen igazat adunk Ugronnak, 
a midőn megtagadta a haditengerészet 
czéljaira kért milliókat, mert, a mikor 
a nemzet amugy is a gazdasági tönk 
szélén áll és evről-évre növekedő anya- 
gi szolgáltatásokra kötelezik, akkor any- 
nyit legalább megkövetelhetünk, hogy 
abban az intézményben, a melyet kö- 
zösen tartunk tenn a magyar állami- 
ság kifejezésre juthasson, s a hol le- 
het a magyar érdek kielégittessék. 

A magyar közvélemény csak kö- 
szönettel tartozik Ugronnak, hogy bá- 
tor kézzel ezt a darázsfészket is fel- 
bolygatta s világosságot követelt azok- 
tól, a kik a maguk tervei számára 
mindekkorig a - sötétséget tartották 
lefoglalva, mert ez legjobban kedvezett 
mindenha az - osztrák politikának. 

A szentesi választás. 
Budapest, jan. 11. 

A M-g irja : 

Szentesről táviratozzák nekünk a kö- 
vetkezőket : 

Pázmándy Dénes tegnap este körünkbe 
érkezett. A pályaudvarnál szép számu kül- 
döttség várta, melynek élén dr. Ádám Endre 
üdvözölte a jelöltet lelkes beszéddel. 

Ma, csütörtök délelőtt 10 órakor a 
Dienes-pártiak népgyülést tartottak a piacz- 
téren, a melyen mintegy 200 főnyi hallgató- 
ság gyült össze, a kiket lovas-csendőrök vet- 
tek körül. Miután Hentaller és Dienes be- 
széltek, egyszerre lárma kerekedett, ugy, 
hogy a harmadik szónok, Pichler Győző már 
nem juthatott szóhoz. Gálfit, Sima főkorte- 
sét a csendőrök a helyszinén letartóztat- 
ták, mire a gyülés feloszlott. Az izgatott- 
ság óriási. 

Dr. Lakos Imre, Szentes város polgár- 
mestere, a vasárnapi zavargások megismét- 
lésének elejét veendő, a következő hirdet- 
ményt tette közzé: 

A polgármester közhirré teszi, hogy a 
gyermekeket, minők az iskolásgyermekek, 
iparos- és kereskedő tanonczok, cselédek 
stb, a küszöbön levő országgyülési kép- 
viselőválasztás alkalmából tartatni szokott 
nép- és pártgyüléseken való megjelenéstől 
eltiltja és figyelmezteti a szülőket, gyámo- 
kát, mesterembereket, kereskedőket és gaz- 
dákat, hogy gyermekeiket, tanonczaikat, 
gyermekcselédjeiket a nép- és pártgyülé- 
seken való megjelenéstől a maguk részé- 
ről is tiltsák el és örködjenek felettük, 
hogy a nyilvános gyülésezések alkalmával 
a házat el ne hagyják; egyszersmind köz- 
zéteszi azt is, hogy a ki ezen rendelkezés 
ellen vét. az 1879. XL. t.-ez. 42. §-sa ér- 
telmében kihágást követ el és 8napig ter- 
jedhető elzárással fog büntettetni. 

A mi egyébiránt Szentes város közön- 
ségének a nyilvános gyülekezésekkel szem 
ben való tisztességet és becsületet szerző 
magaviseletét ieti, nem hallgathatom el 
megbotránkozásomat azon sajnos esemé- 
nyek felett, mealyeknek az elmult vasár- 
nap voltunk szem- és fültanui, mikor is 
megtörtént velünk azon csufság, hogy né 

hány fanatikus embernek ingerlésére egy 
csoport embertömeg, tulnyomó részben 

nem választó, féktelen lármájával a nyil- 
vános szólást lehetetlenné tette. Ezen ese- 
ményt alólirott szégyenlem és meg vagyok 
róla győződve, hogy szégvyenli mindenki, 
kiből nem balt ki a tisztességérzet és ad 
valamit városa becsületérel 

Megvagyok arról is győződve, hogy a 
közönségnek józan része a vasárnapi tün- 
tetők alacsony tettét elitéli és a hatóság- 
nak a maga részéről támogatást fog nyuj- 
tani azon igvekezétében, hogy hasonló 
rendzavarásokat megakadályozandó, ha- 
talmának teljes erejével és szigorusaágával 
lépjen föl és az illető rendbontókat hatá- 
raik közé utasitsa vissza. 

A háboru. 
Legujabb hirek. 

London, jan. 11. 
A Standard durbani tudósitója azt táv- 

iratozza : Hétfőn éjjel 1200 indiai betegszál- 
litó ment a harcztérre. Azt hiszik, hogy el- 
indulások arra vall, hogvy Buller közvetlen 
küszöbön álló mozdulatra készül. 

London, jan. 11. 

A Daily Mail szerint kétségtelen, hogy 
Methuen lord egészsége teljesen alá van 
ásva. A Daily Telegraph-nak jelentik e hó 
8-ikáról a frerei táborkól: A burok Ladys- 
mith körül levő hadállásaikból korán reggel 
ágyuzást kezdtek, mely még egyre tart. Az 
ágyuzás azonban szabálytalan. - A Standard 
levelezője jelenti e hó 9-ikéről a frerei tá- 
borból: Jó forrásból hallom, hogy Krüger 
elnök a burok főhadiszállására üze- 
netet küldött azzal a kérdéssel,hogy 
miért nem támadják meg Ladys- 
mithet? A válasz igy szólt: 

- Nagyon sok embert veszite- 
nénk. 

Krüger azt válaszolta, hogy ezt a men- 
tegetőzést az oranjei burok sugalmazták és 
hogy az oranjei burokat állitsák a hadsereg 
élére. A burok követték a tanácsot és tá- 
madtak. Krüger tanácsa jó volt annyiban, 
mert a szöségesek jobban tartották magukat, 
mint maguk a tranzváli burgherek. Az oran- 
jei buroknak egy halmotkellett megszállniok. 
Mig a tranzváli burok White ellentállása elől 
bajtársaik gunyolódása mellett visszavonul- 
tak, az oranjei burok mindaddig megtartot- 
ták hadállásaikat, mig szuronynyal nem tá- 
madták meg őket. 

0. M. G. E. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, jan. 11. 

Az Országos Magyar Gazdasági Egye- 
sület közgazdasági szakosztálya ma délután 
tartotta első ülését a f. évben gr. Zseléneki 
Róbert elnöklete alatt. A szakosztály ujra 
alakulván, elnökül Zselénski Róbert grófot, 
alelnökül pedig Eszterházy Miklós Móricz 
grófot és Scitovszky Jánost választotta meg 
egyhangulag. A szakosztály Rubinek Gyula 
előadó javaslatára magáévá tette dr. Csillag 
Gyulának a szövetségi nagygyülésen előadott 
inditványát, amely szerint a szakosztály egy 
bizottságot küldene ki a napíirenden levő 
magánjog kodifikácziójával összefüggő fontos 
és a mezőgazdaságot is közelről érdekl dő 
kérdések tanulmányozására, hogy a mező- 
gazdasági szempont illetékes helyen a kodi- 
fikaczionális munkálatok tárgyalásakor kife- 
jezésre juttatható legyen. A bizottságba ki- 
küldettek gróf Zselénski Róbertelnökle alatt : 
Bernáth István, dr. Csillag Gyula, dr. Dömö- 
tör László, Forder Géza, Makfalvy Géza, 
Rubinek Gyula és Scitovszky János. 

Érdekes vitára adott alkalmat az ülés 
második tárgya, a tözsdei jegyzési sulyegység 
megváltoztatása, mely kérdést ugyancsak a 
szakosztály előadója vezetett be, ismertetvén 
az ügy előzményeit s a kereskedelmügyi és 
földmivelésügyi miniszterekaek ez ügyre vo- 
natkozó leiratait. A szakosztály gróf Károlyi 
Sándor, Forster Géza, Ottlik Iván, báró Mal- 
comes Jeromos. György Endre és Kodolányi 
Antal hozzá szólása után elhatározza, hogy 
az egyesületnek e kérdésben régebben elfog- 
lalt álláspontjának megfelelőleg ujból felir 
ugy a kereskedelmi, mint a földmivelésügyi 
miniszterekhez kérve, hogy találjanak módot 
és eszközöket arra, hogy a tőzsdei jegyzési 
suly egység semmivel sem indokolható s a 
gazdasági életre káros kihatásu leszállitása 
mielőbb megszüntettessék s illetve a régi 
egy métermázsás sulyegység minden egyes 
termény árjegyzésénél a jozőben is alkal- 
maztassék, egyuttal a feliratozoban reáutalni 
határoz a közdasá arra, hogy 
ezen egy Farö a azt, mily 

veszedelrr tőzsde kor- 
életben s 

y a tőzsde 
A kormány- 
lyoztassék. 

sztály a 

miniszternek az egyesülethez intézett leira- 
tával is, amely kérdésben ujból felirni hatá- 
roz olyan értelemben, hogy a kereskedelmi 
miniszter egy magyarázó pótrendelet utján 
számokban kifejezve határozza meg azt a 
távolságot, amelyen tul a vasutmenti birto- 
kosok kötelesek a gabona kereszteket elhe- 
lyezni. 

A pénzügyi kormány feje 
a kötelező koronaszámitásról és az 

aranyvalutáról. 

(Válasz az aranyvalutás kormánynak.) 

- Saját tudósitónktól. - 

Budapest. jan. 11. 

A kőtelező koronaszámitás behozatala 
alkalmából országszerte kitört zavarok és 
rendetlenségek miatt kezdetben mindenki azt 
a kormányt okolta, a mely a kötelező ko- 
ronaszámítás és az aranyvaluta ügyét szőn- 
nyegre hozta és törvénybe iktatta: ennek a 
kormánynak egy illusztris tagja azonban - 
noha névtelenül, mert nem az volt a fő, hogy 
mi a neve, hanem az, hogy mit tud mon- 
dani - alaposan elháritotta az aranyvalutás 
kormányról egy lapunkban közölt beszélgetés 
során mindama panaszokat, a melynak a 
bekövetkezett zavarok miatt országszerte föl- 
harsantak. 

Elmondta többek közt, - a mint az 
alábbiak megértése végett kénytelenek va- 
gyunk ismételni, - hogy a koronaszá mi- 
tástól a kisebb pénzegység révén az élet ol- 
csobbá válását várták, hogy a dolog kigon- 
dolva jól volt, de mások rosszul hajtják 
végre, hogy a fölmerült zavarok legtöbb oka 
az előre való godoskodás hiányában rejlik, 
mert megfelelő pénzjegyek nyomatása és el- 
terjesztése nélkül s a köznép tanittatásának 
mellőzésével léptették életbe a kötelező ko- 
ronaszámitást, türve egy bank bakafántosko- 
dását, hogy a jegyeket nem nyomatta ki előre, 
s odáig juttatva a viszonyokat, hogy az or- 
szág aranyvaluta helyett, megköszönheti, ha 
államférfiainak annyi esze lesz, hogy az 
összegyüjtött és hátrahagyot aranyat legalább 
okosan költik el. 

Mivel ezekből nyilvánvalónak látszott, 
hogy az előidézett zavarok kizárólaga jelen- 
legi kormány számlájára tartoznak, mint a 
hogy a közönség azóta oda is irta azokat, 
egyik munkatársunk sietett fölkeresni a Bécs- 
ből hazatért Lukács László pénzügyminisz- 
tert, a jelenlegi pénzügyi kormány fejét, meg- 
kérdezni tőle: vajjon a tisztelt pénzügyi kor- 
mánynak van-e mindezekre megfelelő ka- 
dencziája ? 

Ma, csütörtökön, január 11-én délután 
három órakor fogadta munkatársunkat őnagy- 
méltósága, Lukács László pénzügyminiszter 
ur, a pénzügyminiszteriumnál levő hivatalos 
helyiségben, ahonnan éppen akkor Kronfeld 
Zsigmond, a tőzsdetanács alelnöke és a Ma- 
gyar Általános Hitelbank igazgatója lépett ki. 

Munkatársunk a miniszter előtt, aki ki- 
jelentette, hogy az aranyvalutás kormány egy 
tagjának szóban levő nyilatkozatát olvasta, 
előre bocsátotta, hogy az országszerte ta- 
pasztalbató zavarok és fejetlenség kétségte 
lenül sulyosan esnek latba a jelenlegi kor- 
mány ellen, s mivel ez idő szerint parlament 
nincs és a kormány a dolgoknak nyilt par- 
lamentben való tisztázásáig csak akkor vár- 
hat, ha az ország népének megnyugtatása 
kérdését kevésbe veszi: az állami közérdek 
szempontjából idejénvalónak látná, hogy a 
pénzügyi kormány a sajtő utján már most 
mondja el, amit ez ügyben mondhat. 

Lukács László pénzügyminiszter sorban 
válaszolt munkatársunk kérdéseire, s a köz- 
lésre való fölhatalmazást is megadta, azt kötve 
ki csupán, hogy a közlés ne interview (Un- 
teredung: beszélgetés) formájában történjék. 
Bár az ilyen forma, a kérdésre legott követ- 
kező válasz pontos beiktatásának módszere, 
rendszeriot a legvilágosabb és legtisztább 
formája a kérdések tisztázásának, respektálva 
ezt a kikötést, mellőzzük az interview-formát 
s külön, egvfolytában, minden megszakitás 

nélkül adjuk alább őnagyméltósága kijelen- 
téseit. ; 

Munkatársunk kérdései többek közt 
- a mint őnagyméltósága előtt külön-külön 
felolvasta - ezek voltak: 

Az életnek a kis egység révén való 
olcsóbbá tétele, a mi a koronaszámitás be- 
hozatalának egyik inditó oka volt, várható-e 
az uj viszonyok közt és milyen idő mulva?" 
- „Mennyiben acceptálható a koronaszámi- 
tást tervező kormány tagjának az a véde- 
kezése, hogy a most tapasztalható fizetési 
zavarok kellő előkészület mellett föl nem 
merültek volna; hogy a legnagyobb hiba 
pénzjegyeink hiányában, ki nem nyomatásá- 
ban rejlik; hogy a kormányhoz nem való 
eljárás türni egy bank bakafántoskodásait ? 
stb. - ,Az előre való gondoskodás hiányá- 
nak vádja tekintetében mi szolgál a pénz- 
ügyi kormány eddig követett eljárásának 
igazolására?? - „A köznépnek a korona- 
számitásra való kitanittatását mily szem- 
pontokból találták mellőzendőnek? - Mi 
van az aranyvalulával? Tényleg odáig jutot- 
tunk-e már, hogy megköszönheti az ország, 

ha a nagy áldozattal összegyüjtött aranyat 
legalább okosan költik el államférfiaink ?" 

Lukács László pénzügyminiszter, a ma- 
gyar pénzügyi kormány feje a felsorolt kér- 
désekre külön-külön a következő kijelentése- 
ket mondta tollba munkatársunknak: 

Az az állitás, hogy a koronaszámitásra 
való áttéréstől az élet olcsóbbá tételét vár- 
hatni - abszolute nem bir alappal. Az ol- 
csóság itt csak mellékes körülmény lehet. 
Mennyi előnyt jelent az, hogy például borra- 
valóknál tiz krajczár helyett 
valaki? Nevetséges! A koronaszámifás kap- 
csán való megtakaritás csakis ityen kiadá- 
soknál érvényesül, egyéb kiadásoknál ebből 
haszon nincs. De ez annyira alárendelt szem- 
pont, hogy sohasem is vezethette a kor- 
mányt a koronaszámitás behozatala kérdésé- 
ben. Hanem vezette a többi államok pénz- 
egységéhez való közeledés elve és emellett 
az a szempont, hogy könnyebb legyen az 
áttérés a forintos számitásról a kisebb pénz- 
egységgel való számitásra. 

Hogy nincsenek pénzjegyeink? Hiszen 
ott vannak a koronák, a huszfilléresek, a 
tizfilléresek, a kétfilléresek! A mi a többit 
illeti? Törvény nélkül pénzt veretni nem le- 
het, a törvényt pedig csak most lehetett 
megalkotni. 

Bankbeli bakafántoskodások nem 
tak. Az összes bajok az ausztriai p 
viszonyokból eredtek, hogy nem leh 
törvényeket kellő időben megall 

A nép kitanittatása? Mire. 
egyszerü az egész koronaszámi 
semmiféle kitanittatásra szüksé 
korona annyi, mint egy forint 
a legutolsó gyerek is tudja m 

Az aranyvaluta kérdés 
séges. Hogy van aranyvalut 
Mit akarnak tőlünk? Eddig 
mondva, hogy legyen hát 
taképen még csak most 
helyzetben, hogy valamit 

A törvényeket most 
léptek azok életbe. Van a 
aranyvaluta. Semmiféle de 
ség nincs! 

Önagyméltósága ezzel 
danivalóit, előparancsoltatta 
hajtatott. 

Egyleti élet. 

A kolozsvári ügyvédi kamara 1900. évi jan. 
hó 27-ik napján d. e. 9 órakor Kolozsvárt a 
Tornavivó-Egylet vivótermében rendes közgyülést 
tart, mely tagjai tisztelettel meghivatnak. A 
közgyülés tárgyai: 1. A kamara 1859. évi mükö- 
déséről választmányi jelentés. 2. A tisztviselők és 
kezelő személyzet 1900. évi fizetésének megálla- 
pitása. 38. Az 1900. évi költségelőirányzat megál- 
lapitása s mikénti fedezésének meghatározása. 4. 
Az 1899. évi számadások felülvizsgálása. 5. In- 
ditványok: 1. az ügyvédi nyugdij-szabályzat ki- 
dolgozása. 2. a zugirászat korlátozása, 8. a csőd 
és ügygondnokságok kiosztása. 4. a biróságok te- 
vékenységének szorgalmazása. 5. az ügyvédek te- 
kintélyének emelése és 6. a közgyüléseknek május 
hóra tétele tárgyában. Az ügyvédi kamara. Ko- 
lozsvárt, 1900. jan. hó 9-én. 

Haller Rezső, 
elnök. 

Kövári Mihály. 
titkár. 

A Vasuti Olvasó és Dalkör f. hó 28-án á. 
e. 9 órakor tartja az egyleti helyiségben rendes 
évi közgyülését. A közgyülés tárgya : A választ- 
mány beszámolója s az uj választmány megvá- 
lasztása. 

IRODALOM. 
„Megőrült iró. 
„A „Petöfi-regék" szerzője megőrült." 
„Egy iró szomoru sorsa. 
„Magyar iró tragédiája." 
„Megőrült hirlapiró." a 
„Nyomor miatt megőrült iró. 

Pár nap előtt különböző czimek alatt szo- 
moru hirt kürtöltek a napilapok, melyek szerint 
Péterfy Tamás, a székely iró megőrült. Általános 
részvéttel fogadták e hirt mindenfelé, a hol 
csak Péterfyt kilencz megjelent könyve és a Pe- 
töfi-regék" után ismerték. Talán rosz élez vagy té- 
vedés szülte a hirt, mely Kolozsvárról Ferült, 
mert Péterfy bár nyomorban él, de őrülésr iha. 
nincs és nem is volt. 

Minden ismerős vagy irodalompártoló meg- 
győződhetik erről és az iró helyzetén is segithet 
az azáltal, ha előfizet Péterfy uj könyvére. 

„Közös Sors" 

- Eredeti székely regény két kötetben. - 

Ára 8 korona. 

Előfizetést legczélszerübb postautalványnyal 
küldeni. 

Péterfy Tamás, 

Budapest, VII., Külső Kerepesi-ut 3. 

ZENE. 
Kubelik Jan f. hó 8-án kezdte meg 

vidéki hangverseny körutját Miskolczon, a hol 
nemcsak az ottani közönség hanem a vidéki 

tiz fillért ad 
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lelkesedés melyet Kubelik páratlan 

télyén oriá' 

konstatálva. 

eső, mintha itéletnapja lett volna? És ter- 

Kolozsvár, 1900. ELLENZÉK. 

í 

Január 12. 

nemesség is jelen meg teljes számban. A 
játéká- 

val elért leirhatadan s mindenki azon véle- 
ményben van, hogy Miskolczon olyan sike- 
rült hangverseny még nem volt. 

Hangverseeny Marosvásárhelyt. Ámon 
Margit a szegedi szintársulat tagja, ki ápri- 
listől kezdve a népszinházhoz van szerződ- 
tetve, a helybeli nőegylet tegnapi fényes es- 

hatással énekelt. A müvésznő 
egész : reg csokrot kapott és számtalanszor 

hivták i lámpák elé. 

si 

SZINHÁZ. 

Kiforditott darab. A Fehér csikó 
olyan rosz darab, hogy nem is igen lehet 

minőségét megfelelő szóval jelezni. Ha ma- 

gyar iró ilyent ir és előadják, a hazai kriti- 

ka gondoskodik, hogy szerzőjének örökre el- 

vegyék kedvét a drámairástól. Mivel azonban 

Hehér csikó"-t nem magyar iró irta, ha- 

nem némot (Blumenthal és Kadelburg9), ha 

még egyszer olyan rosz is a darab, abban a 

megtiszteltetésben részesül, hogy duplán is 

leforditják. Hogy a Vigszinház lefordittatta 

és elöadatta: az az ő dolga. De, hogy a ko- 

lozsvári Nemzeti Szinház mi ambitiót talál 

abban, hogy még egyszer lefordittassa: az 

teljesen érthetetlen. Annál inkább, mert a 

kolozsvári Nemzeti Szinház átültetése rosz- 

szabb és szellemtelenebb, mint a Vigszinházó 

(Arany-kakas). A darabot ugyszólva Vendrei 

(Kraxelhuber) teszi türhetővé. Nélküle végig 

sem nézhetné az ember. Kivüle még Nyárai 

Róka Tóni) produkál benne figyelemreméltó 

z0t. Figyelemreméltó voltő a Sabinnők el- 

ásában is. Erről a két szerepéről aka- 

egvatámást elmondani. Nyárai mindket- 
t adja kiváló talentumának. Rettegi 

ütünően játsza, nem egy jeleneté- 

ozza az embert s alakitása még 

utt, még sem tökéletes. Mert min- 

'kezik magáról s legszebb jele- 

4 tulzásokba csap át. Ennekkét 

"w nem elég tisztult az izlése 

nogy mit szabad tenni, mit 

2 szinpadon elveszti a fejét. 

nellett az izlés és öntudat 

üvésznek. Mig ez nincs meg, 

antum sem lehet igazi müvész. 

15-20 év kell, mig ezt a 

legszerzi, másnak elég 4-5 

íra példa Hegedüs Gyula. Ajánl- 

5ul minden fiatal szinész figyel- 

ainak is. Még egy kis kitérést. A 

szinpadon a világitás napról-napra botrányo- 

sabb. De hiszen ez nem is a szinház igaz- 

gatóságának hibája. Tehet-e a szinház arról, 

hogy a gáztársulat olyan rossz gázt állit elő, 

mely a világitás czéljaira nem alkalmas. Vil- 

lanyvilágitásra van szüksége a kolozsvári szin- 

háznak. E tárgyban irt külön czikkünket 

ajánljuk az illetékes emberek figyelmébe. (b. á.) 

Magyar-angol operett. A szinpadi kép- 

telenségeknek és ostobaságoknak csak idegen szin- 

padi müvekben van jogosultsága. Idegen iró ösz- 

szeirhat egy estére való sületlenséget és ráirja : 

operett. Hozsánnával fogadják. Nálunk is. Ha ma- 

gyar iró ir ilyent és a darab Magyarországon ját- 

szik: kifütyölik. Hát Magyarországon nincs helye 

még operettben sem a képtelen bolondságnak ? 

Ha a Gésák-at magyar iró irta volna, a magyar 

kritika a szerző fejéhez vágta volna az összes 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Január 12. 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta: AMICA. 

HI. 

(Folytatás.) (9) 

- Dórám, édesem, én ideges voltam, 

oh én elismerem, hogy ideges voltam! - 

mondá Matt bácsi, férfias lelkierejét szeliden 

- Drágám, tudtam, hogy meg lesznek 

"sdve! - mondá Dóra a köpenyegjét le- 

vetve és azt a konyhaasztalra dobva. A mint 

a vihar kezdődött, mindjárt a maguk rémü- 

letére gondoltam. És nemde, ugy szakadt az 

mészetes, hogy midőn kezdődött, éppen négy 

mértföldnyire voltam Highehestertől és egy 

mértföldnyire innét! Ugy-e kellemes volt? 

- Édesem, nem gyalog jöttél? - 
kiáltá Matt hácsi. 

- Szerelmem, te csontig vagy ázval 

- kiáltá Náncsi kisasszony. 

- Igen, bátyám, én gyalog jöttem; 

egy ostoba portás azt mondta az állomáson, 

hogy Woodland csak egy mértföldnyi távol- 

ságra volt. Nem, nénikém, én egy cseppet 

sem vagyok nedves. Tappintson meg! - 

mondá, kék szoknyáját a Náncsi kisasszony 

vizsgálatára kiterjesztve, a ki az ő kis rán- 

czos fehér kezével végigtapogatta azt. 

nyire át fogsz áznil És a ruhád még csak 

- Égdesem, én a szó teljes értelmében m,m elgondoltam, hogy meny: 

r 

. 
" 

*- 

könyvkereskedésekben kapható dramaturgiai mü- 

veket. Az idegent még meg is dicsérik. Pásztor 
Árpád ezeken az igazságokon okulva irt egy ope- 

rettet, mely ugyan játszthatna nálunk is, magyar 

szereplőkkel; ő mégis Angolországba viszi, angol 

neveket ad alakjainak és ezzel biztositja magát a 

kritika ellen. Az orvosság használt. Az operett 

tetszett. Mindenki kedvesnek, szellemesnek találta 

a libretót. Az operett, melyhez Mader Raoul sze- 
rezte á zenét : sikert aratott. És Pásztor Árpád- 
nak igaza van. Vegyenek példát tőle a többi ma- 

gyar irók. Ha magyar társadalmi drámát, vagy 

vigjátékot irtak, adjanak magyar nevek helyett 

idegen neveket, alakitsák át angol, franczia szin- 

müvé és valószinü : hogy igy tetszeni fog a ma- 
gyar közönségnek. Mert hiába, mi ilyenek vagyunk. 

Titánok. A jövő hét folyamán lesz pre- 
miérje Falk Richárd kolozsvári ujságiró egy fel- 
vonásos dramolettjének, a Titánok-nak. A darab 
szereposztása a következő : 

A poéta......... Bihari Ákos. 
A szinész........ Nyárai Antal. 
A filozopter...... Leövey Leó. 
A poéta barátnője .. 
A gazdasszony . Árpássy Kata. 
A szobaleány Komlóssy Emma. 
A nagyságos asszony. Laczkó Aranka. 

* 

Turchányi Olga. 

.... 

Görög rabszolga. Sidney Jones-nek, 

a Gésák szerzőjének uj operettje hétfőn 

kerül először szinre a kolozsvári Nemzeti 

Szinházban. A szinház igazgatósága a darabot, 

mely a Népszinházban nagy sikert aratott, 

fényes kiállitással adatja. 

Márkus Emilia Berlinben. Márkus Emi- 
lia, a budapesti Nemzeti szinház kitünő müvész- 
nője, meghivást kapott Wiese imprezáriótól, hogy 
Berlinben vendégszerepeljen. A művésznő hajlandó 
is néhány jobb szerepet a berlini szinpadon ma- 
gyarul eljátszani. Előbb azonban ki kell kérnie 
az intendáns engedelmét, kinek beleegyezésétől 
függ tehát a vendégszereplés sorsa. A vendégsze- 
replés márczius havában történnék meg. A mü- 
sor még nincs teljesen összeállitva, de a mü- 
vésznő a „Folt, mely tisztit--ben okvetlenül föl 
akar lépni. " 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

A kolozsvári szabadelvü párt a követ- 

kező átiratot intézte a honi-ipar pártolása 

érdekében az Emkéhez. 

Az Erdélyrészi Magyar Közmüvelődési 

Egyesület mélyen tisztelt Elnökségének 

Kolozsvárt. 

A hazai ipar támogatása érdekében 

megindult mozgalom társadalmi munkásai- 

nak sorában a kolozsvári szabadelvü párt 
is helyet és kötelességeket kér. 

Pártunk központi intéző bizottsága 1899. 
decz. 21-én tartott ülésében egyhangulag 
kimondotta, hogy az ipar pártolási moz- 

galmat örömmel üdvözli és ehez támoga- 

tását, szolgálatait teljes készséggel föl- 

ajánlja. 
Midőn erről a határozatunkról tisztelettel 

értesitjük az Erdélyrészi Magyar Közmüve- 

lődési Egyesületet, mint az ipar pártolási 

mozgalom vezetésére, irányitására vállal- 

kozott tényezőt, - egyuttal annak a re- 

ményünknek adunk kifejezést, hogy a fon- 

tos nemzeti ügy körül most fellobbant lel- 

kesedést sikerülni fog tartós érdeklődéssé 

szilárditani és átvinni azt a hazai ipar 

mentől szélesebb körü tényleges támogatá- 

sának terére. Ehez pedig első sorban a 

fogyasztó kőzönség részletes, világos tájé- 

koztatására van szükség, hogy a hazafias 

jó szándék és a most még merő bizony- 
talanságban tévelygő mozgalom határozott 

müködési alapot, gyakorlatias és hasznos 

irányt kaphasson. 
Ezt az utmutatást várjuk és kérjük az 

Erdélyrészi Magyar Közmüvelődési Egye- 

sülettől, részt kérve a további munkából. 
A kolozsvári szabadelvüpárt központi 

intéző bizottsága nevében 

Kolozsvárt, 1899. decz. hó 30-án. 

Dr. Szamosy János, 
elnök. 

Hegyesy Vilmos, 
jegyző. 

Az anyaország is megmozdult. 

Zalaegerszeg, jan. 10. 

Az „Ellenzék" közleményei Zalamegyé- 

ben is visszhangra találtak. 

Dr. Kele Antal ügyvéddel vasárnapra 

már 300 embert hivunk össze tanácskozni. 

Egy nagy szövetkezetet akarunk csinálni a 

honi ipar pártolására. 

Itt még inkább szükséges az ilyen, 

mert itt van Bécs rongyainak legnagyobb 

piacza. 

Az Ellenzék'-ből minden betüt fel- 

falunk s utánozzuk is, a mennyire szükséges. 

Azonban nem láttam még, hogy az 

ottani mozgalom tisztán milyen formát öl- 

tött, vagy akar ölteni? Csupán szellemi és 

erkölcsi nyomást akar-e gyakorolni a három 

tényezőre: közönségre, kereskedőre és ipa- 

rosra. Vagy tán kilátásban van, hogy tőkét 

is teremtsenek valamelyes gyár felállitására 

vagy gyámolitására? A miénk porsze most 

még formátlan, de csak formálódik belőle 
valami. B. 

Nyilatkozat. 

Alólirtak ama hazafias, nagy hord- 
erejü mozgalomról, a mely a hazai 
ipar és termelés támogatása érdekében 
országszerte megindult, örömmel érte- 
sülvén, ahhoz való készséges csatlako- 
zásunkat bejelentjük : 

Zalaegerszeg : 

Borbély György gymn. t., Laux Rezső 
gymn. t., Margineán Sándor gymn. t., Fáng- 

ler Béla jogszig., Horváth János tanitó, Far- 

/ kas János iparos, Fülep Imre gymn. t., Ba- 
logh György főkönyvező, Szalóky Géza ven- 

déglős, Hutter Ferercz árvsz. kiadó, Záborszky 

József vármegyei kiadó, Czeschmer József 

árvsz. irnok, Gombos István hiv., Nagy László 

birt., Nagy Antal hiv., dr. Kele Antal ügyv., 
Paizs Kázmér hiv. 

Torda : 

Szemeriay Gyula tőszolgabiró. 

B.-Hunyad : 

Kertész Samu főszolgabiró, Persina Vik- 

tor szolgabiró, Héczei István szolgabíró, dr. 

Vendelin Arthur j. orvos. 

Kolozsvár : 

Wittmann György asztalos, Ullmann Fe- 

rencz czimfestő, Perényi József szabó, Jan- 

csó János szabó, Gulyás András szürszabó, 

Miskovszky József szabó, ifj. Radovits Sán- 

dor szürszabó, Lukács János szürszabó, Futó 

István férfiszabó. 

A modern nő. 
Egy szellemes franczia tárczairó a modern 

nők kőzött négy osztályt különböztet meg. 

nem is nedves! Tehát fedél alatt voltál? 

- Igen. Regényes kalandom volt és 
egy igen kedves emberrel ismerkedtem meg. 

Mindezekről egy történetet fogok ma- 
guknak elbeszélni, még pedig most mindjárt. 

Egy alacsony széket huzott oda és le- 
ült a testvérek közzé, ugy, hogy a feje a 
Náncsi kisasszony ölében nyugodott és a 
Matt bácsi kövér kezét a kezében tarthatta. 
Dóra kisasszony a bálványa volt ennek a 
kis párnak és titokban minda kettő borzasztó 
féltékeny volt, ha Dora a másikat tulságos 
kényeztetéssel halmozta el. 

- Minden dolgomat pompásan igazi- 
tottam el, - mondá Dora, miután kényelme- 
sen elhelyezkedett. És most drágáim beszél- 
jék el, hogy mennyire haladtak és mit csi- 
náltak? 

Flower ur, talán mert ez a tárgy na- 
gyon terjedelmes volt neki, vagy mert érezte, 
hogy azzal érdemlegesen elbánni képtelen, e 
felhivásra nem felelt. S elid, reménytelen pil- 
lantást vetett a körülte levő rendetlenségre, 
a mennyire az esthomálya azt látni engedte 
és szerényen hallgatott. 

Azonban Náncsi kisasszony semmit sem 
kivánt jobban, minthogy nagy terjedelmes- 
séggel és egy kis zavarral elmondja, hogy ő 
mit tett, vagy is inkább mit nem tett, az el- 
veszett pincze-kulcs tárgyát különös ékes- 
szólással adta elő - minden hátramaradást 
„annak a gondatlan leánynak" tulajdonitva; 
- és egy bizonyos szekrény folett sopánko- 
dott, mely „tudod édesem, annyira össze van 
karczolva, hogy azt látni fáj a szivemnek" 
- ugy látszott, kogy ez a két tárgy adott 
neki legtöbb gondot. 

Dóra végig hallgatta és nevetett és kér- 
dezősködött és sajnálkozott, különböző he- 
lyeket emlitett, hol az elveszett kulcs lehet 

bhizonyos csudálatos butormázra em- 

z 

lékezett, melyről a feltatálója jót állással bi- 
zonyitotta, hogy a butorokról minden kar- 
czolást egy pillanat alatt el fog tüntetni. 
Egyszóval, ő a Náncsi kisasszony kis arczá- 
ról rövid idő alatt minden aggályt eloszlatott 
és az volt, a mi mindig volt, napsugara a 
testvér párnak. 

Méltán mondhatta Curzon Roderiknak, 
hogy nem tudja, hogy kedves öregei nála 
nélkül mit fognak csinálai! Az a gyöngéd- 
ség, melylyel Náncsi kisasszony az ő fényes 
haját közbe közbe érintette, az a szeretet- 
teljes veregetés, melyben Flower ur koron- 
ként a két kövér kezében levő kis kezet ré- 
szesitette, ámbár magukba véve csekélységek 
voltak, de eléggé bizonyitották, hogy Dóra 
mi volt nekik. 

Az a szeretet, mit az egyik a férjének 
és a másik a feleségének és mind a ketten 
a gyermeküknek adhattak volna, Dórára volt 
pazarolva. 

Dóra csakhamar felállott, ámbár jóval 
azelőtt, hogy a Flower kisasszony panaszai 
bevégződtek volna és megrázva magát, ki- 
nyujtotta a két gömbölyü karját. 

- Matt bácsi, mondá, két kezét az 
öreg ur vállaira téve és gyengén előre s 
hátra mozgatva őt, mint ha azt gondolná, 
hogy bátyjának is ébresztésre van szüksége, 
maga lustának látszik és álmosnak és. lom- 
hának és butának, nem olyannak, a milyen 
szokott lenni és én azt nem engedem meg! 

Tér= hogy maga édes nem fogadott 
szót ne) avon sokat dolgozott. Foga- 
dom a' "ar agy kis szunyoká- 
lásra lik. Mert olyan 
kifejez w elárulta 
nekem "Fsége, 
a mi8 sitő 
legye' 

tfe- 

le Aja 

A legmodernebb nő, ugymond, kétségkivül 

az, a ki legkevésbbé nöies, az ugynevezett femi- 
nista nő, ki véd és vádol, többnyire tantermekben, 
klubbokban, felolvasó üléseken tartozkodik, min- 

dig elégedetlen, pörlekedik, kifogásolja és gunyolja 

a férfiakat és folyton a nők fensőbbségét hirdeti. 

A feminista nö tüntet gyakorlati és szaba- 
tos gondolkodásával, ugyszintén erélyével. Több- 

nyire nagyon unalmasak és csak elvétve találni 

köztük igazán képzett nőt, kik a férfiakat nem- 

csak külsőségeikben, járásakban, ruházatukban és 

rosz szokásukban, hanem komoly törekvésükben 
is utánozzák. 

Az előbbiekkel merő ellentetben áll a mo- 
dern asszonyka, kinek élete ugyszólván csupa fá- 
tyolból, selyemből, csipkéből és szalagból áll. Ez 
édeskevcset törődik a nökérdéssel, egyedüli poli- 
tikája abból áll, hogy tetszeni kiván mindenkinek. 

Es pedig föltünés és izgalom nélkül. Szereti a 

bonbont és az édes likört, nincsenek gondolatai, 

sem szenvedélyei, mert a gondolkodó nőket a fér- 
fiak nem szeretik, a szenvedély pedig redőket 

csinál. Az ilyen asszonyok nagyon boldogok és 

vigan töltik napjaikat. 

A félreismert asszony magánosan es komo- 

ran jár élete utjain, mint a hősnő a tragedia 5-ik 
felvonásában. Szemei fátyolozottak, öltözete örö- 

kös ellentétben áll a divattal és klasszikus rán 

czokban csüng le testéről. Terveivel, szándékai- 
val és eszményeivel önmaga sincs tisztában. Min- 

dig csak azon töprenkedik, hogy mikép vihetne 
végbe valami végzetes, valami borzasztó, vagy 

magasztos tettet, de égretörő terveivel többnyire 

aprolékos ostobaságokon szenved hajótörést. 

Az irodalmi hölgyeket sokan az élet elma- 
radhatatlan kellemetlenségei közé sorolják. Van- 
nak köztük, kik megörzik nőies gyengédségüket, 
de a legtöbbnek főjellemvonása az irigység és a 

pletyka. 

A szelidek dlvatczikkeket és érzelgős be- 
szélyeket irnak, vagy forditanak, az epések pedig 

ugy gyölölik a férfiakat, mint a feministák. 

Utoljára maradt az a nő, a kinek nincs 
mellékneve, a ki teljesen beéri a férje nevével 
és nem szeretné ha róla, - ha mindjárt dicsé- 

rőleg is - beszélnének. Ezek azok a nők, a kik 

családjokat boldogitják és a kik érző szivvel 
birnak mások fájdalma iránt. Rájok vonatkozik 

nagy Napoleon e jellemző mondása : „Azok a 

nők a legjobbak, a kikről legkevesebbet be- 

szélnek". 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 12. 

- Majláth püspök Kolozsvárt. 

Majláth Gusztáv gróf, erdélyi püspők, mint 

értesülünk, ma este a hatodfélórai vonattal 
Kolozsvárra érkezik. Holnap részt vesz az 

igazgató tanács havi ülésén. Vasárnap szent 

beszédeket tart és gyóntat. Hir szerint több 

napig fog városunkban időzni. 

- Az erdélyi püspöki czim dolgá- 

ban az erdélyi református egyházkerület 

egyik előkelő állásu vezetője nyilatkozott. 

Nyilatkozata szerint a czim-kérdés erősen 
foglalkoztatja az evangelikus református egy- 

házkerület igazgatótanácsát is, mely a kérdés 

tanulmányozására - bizottságot küldött ki. 

Ebben a bizottságpan benne van Bánffy 

Dezső br. is az egyházkerület főgondnoki mi- 

nőségben. A dologban az az érdekes, hogy a 

kultuszminiszter kérdéses rendelete 1899. 
május elején, tehát Bánffy Dezső báró bukása 

után kelt. A bizottságnak Bánífy Dezső báró 

mellett elnöke Bartók György dr. „püspök" 

is; tagjai Kolozsvári Sándor dr. egyetemi 

tanár, Pokoly József theologiai tanár és 

Becsek Lajos tábla biró. A bizottság majd 

megvizsgálja a kérdést; megjegyzi azonban 

már most, hogy a régi erdélyi nyelvhasználat 

„erdélyi orthodoxus püspök" czimzés alatt 

mindig az erdélyi kálvinista pöspököt értette. 
Ebben a tárgyban a fentemlitett bizett- 

ság ma délután 4 órakor gyülésttart. A gyü- 

lésen elhatározzák, hogy egy memorándumot 

szerkesztenek e tárgyban, a mely az egye 
temes konvent és a kultuszminiszter elé kerül. 

A bizottság határozatát, a holnap délután 4 

órakor össze ülő igazgató tanács elé fogják 
terjeszteni. Az igazgató tanács fog azután 

valakit meghivni azzal, hogy a memorandu- 
mot megszövegezze. A mai bizottsági és a 

holnapi igazgató tanácsi gyülés Bánffy Dezső 

báró főgondnok elnöklete alatt fog lefolyni, 

a ki e czélból Kolozsvárra érkezett. 

Vasuti fuvardij-fizetés 
bélyegekkel. Értesülésünk szerint a 
Magyar Államvasutak igazgatósága olyan 
ujitást vet tervbe, amely megvalósulása 
esetén igen nagy mértékben megkönyi- 
tené a vasuti kezelés lebonyolitását és 
a közönségnek a vasuttal való érintke- 
zését. Az ujitás az volna, hogy a gyors- 
áruk vagy teheráruk feladása alkalmá- 
val fizetendő fuvardijak fejében ezentul 
nem készpénzt kellene lefizetni, hanem 
megfelelő értékjegyet, azal bélyegeket 
kellene a fuvarlevélre ragasztani. Ezzel 
aztán a közönségre nézve megszünnék 
a vasuti pénztáraknál való várakozás, 
eljárás és pénzszámosis szüksége; a 
vasuti fuvarbélyegeket mindenütt, árul- 
nák s igy mindenki már eleve otthon 
leróhatná a feladaudó küldemény fuvar- 
diját, éppen olyan könnyen, mint 
ahogy például egy levélre a bélyeget 
felragasztja. Ez az igazán modern uji- 
táá nagy könnyebbségére volna ezen- 
felül a vasutaknak is, amelyeknél tete- 
mesen mégapadna a pénztári és elszá- 
molási teendő. Angliában némely vasut 
már hosszabb idő óta sikerrel müveli 
ezt az elszámolási rendszert s a Ma- 
gyar Államvasutak igazgatósága külföldi 
kezelés tanulmányozása után most azt 
fontolja meg, hogy mily módon volna 
az uj rendszer nálunk is bevezethető. 

- Szent gyakorlatok az egye- 

temi hallgatóknak. Majláth Gusztáv gróf 
püspök az egyetemi hallgatók számára f. hó 14. 

15. és 16-ik napjain szentgyakorlatokat fog 

tartani. Ez alkalomból egy jezsuita is fog 
városunkba jönni, ki az egyetemi hallgatók- 
nak szent beszédeket tart. A szent gyakor- 

latok a főgymnasium disztermében fognak 

megtartatni. 

- A kolozsvári szinház világi- 
tása. Nagyon könnyü és pénzügyi szempont- 
ból a kolozsvári nemzeti szinházra nézve 
elönyős lenne a szinházi néző térnek és 
szinpadnak villammal való világitása. Talán 
fele akkora összegbe kerülne, mint kerül 
most a légszesz s intenzivebb és sokkal ha- 
tásosabb fényt lehetne vele elérni, mint a 
milyent a pislogó, sokszor orgonáló, siró s a 
tisztitatlan, vizet tartalmazó légszesz miatt 
könnyező gáz lámpákkal elérni lehet. A 
Nemzoeti Szinháznak az uj Károlina korház 
villamos berendezése szolgáltat alkalmas 
mintát. A Károlina orsz. korházban két 60 
lóerejü gőzgép müködik. Ezekkel fütenek, 
világitanak, fertötlenitenek és végeztetnek 
számos tisztogatási, mosási és egyéb mun- 
kákat. A korház klinikáin és orvosi tanter- 
meiben átlag három órán keresztül ég 1200 
izzó közte lámpa. E lámpák darabonkint és 

találni - menjen ki a kertbe - hol az eső 
után gyönvörü idő van - és a vacsorája 
előtt szivjon el egy szivart. Holnap reggelre 
jó állapotban kivánom találni, hogy a ren- 
dezésben segitségemre legyen; rendeleteimet 
e czélból adom! 

A bátyja kalapját megkereste, a ren- 
delt szivart a saját kezével meggyujtotta és 
három percz mulva a kert körül sétálva 
látta őtet. Amint Dora az ablak mellett ál- 
lott és mosolyogva nézte a bátyját - egy 
világért sem vallotta volna be, de a kettő 
közül egy árnyalattal jobban szerette azt 
- a nagy nénje oda ment és karjával gyön- 
géden átölelte a derekát. 

- Dorám, szerelmem, reménylem, hogy 
azon kevésből itélve is, amit eddig láttál, 
hajlandó vagy Woodlandot szeretni? 

- Oh, igen, Náncsi néni, én kellemes- 
nek találom! 

És valóban annak találta és olyan ter- 
mészetes őszinteség volt a hangjában, hogy 
hallgatóját teljesen meggyőzte arról. 

A Flower kisasszony szelid kis arcza 
rögtön kiderült. 

Midőn a krach beütött, az a krach, 
mely öket, a ki alig értették, hogy az mikép- 
pon történt, majd nem szegényekké tette, a 
helyett, hogy meglehetős gazdagok voltak, a 
testvérek nem egészen saját magukért bán- 
kodtak, de az általuk annyira szeretett, ké- 
nyeztetett, kedves, eszes, ügyes leányukért. 
Dorájára gondolva, a kire oly büszke volt, a 
Matt bácsi szive sokszor fájt, hogy az egy 
kis magányos vidéki helyre legyen elzárva, 
a hol senki sem láthatja, holott az egy párat- 
lan tökéletességü leány volt és a szelid öreg 
Náncsinak sok köny hullatásába került az a 
meggyőződése, hogy szeretett gyermekeinek 
a jövője tönkre volt téve. 

Dóra mind ezeket tudta, ámbár mind 
a etten hősiesen igyekeztek előtte a fájdal- 

munkat eltitkolni és az első nap óta, hogy 
az a szerencsétlen vállalat mely öket szinte 
tönkre tette, megbukott, Dora soha sem 
mulatott elöttük rossz kedvü, vagy kétséges 
arczot. ! 

Es most már nem került megerölteté- 
sébe mindig vidámnak lenni. Tökéletes egész- 
sége és aranyos kedélye, kiegészitő részei 
voltak az ő édes és erőteljes természetének. 
Tehát a Náncsi kisasszony remegő és a 
kétség szomoru tekintetével mondott kér- 
désére, tökéletes öszinteséggel válaszolt. 

Természetes - mondá Dóra - hogy 
Woodland nem hasonlitott a Kensingto 
Villához - természetes, hogy általába véve 
a dolgok megváltoztak - ő el volt készülve 
arra, hogy nehány éles ellentétet tapasztal- 
jon a gazdaság és szegénység között de 
ő el volt határozva a lehető legjobb oldalát 
venni a dolgoknak. És nem talált e Manna- 
meadban már is egy jóbarátot? - Mosoly- 
gott midőn a Remetelakra és a csipke fökötő 
alatt levő kis aggályos arczot megcsókolta. 

- Náncsi néni, ez a hely tetszik ne- 
kem! - mondá. Vannak házak, melyekről 
ő az első pillanatrta megtudná monsuani, 
hogy képes volna e belőlük valamit csinálni; 
de Woodlandról meg tudja mondani, hog 
azt tökéletes otthonná lehet alakitani. Csak 
addig várjon, mig én kedvem és akaratom 
szerint elbánok vele és akkor megfogja látni! 
Nénikém egy paradicsomban - egy modern 
árkádiában fog lakni! - Kensingion -lári 
fári! Kengsingtonnak soha sem volt ilyen 
kilátása! És a Matt bácsi részére milyen 
pompás kertünk van, hogy reggeltől estig 
matasson benne! És milyen derék ügynök 
volt az a kire e ház bérbe adása bizva volt! 
Mindenféle kazugsággal rászedhetett volna 
bennünket és ime igazat mondott! 

(Folytatása következik.) 

.. 
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egye- adásokra 70, 

esik egy napra 88 frt 33 kr. 
iban a szinháznak egynegyedrész 
ó erőre sincs szüksége, mint a 
zágos kórház összes klinikáinak, 
gy - beleszámitva a befektetett 
si és más költségeket - a szin- 
s világitás alig kerülne egyhar- 
nak a költségnek, a mibe kerül 
kórbáznak világitása és fütése. 

atemes megtakaritással jobb fü- 
b világitást adhat. 
báz világitására 8 olyan üveggel 
vertya fényü lámpa, a milyen a 
világitja, elegendő volna. E lám- 
gvilágitaná a szinpadot, 4 a néző- 
zinház elejét. Páholyok, karza- 
,kijáratok megvilágitására a 10 
gyertya fényü körte lámpák vol- 
nasak. 

szegedi borpancsoló taliá- 
, hogy azok a taliánok, a kik a 
taliano'-t gyártották s literjét 20 

isuk szerint saját kárukkal vesz- 

r Szabadkán is büntetve voltak 

években borhamisitásért. Errő 

1dott semmit a szomszéd Szeged 

sége. Azért szükséges és hasz- 

a be lncsolási itéleteket széles körben 

zzé ten Megjegyezzük e hirre, hogy hal- 

omásunk s erint Kolozsvárt is, Deésen is 
manipulálnak borokat. A mi redőrségünk 

izekről nernm vesz tudomást, mi isszuk a 

nüborokat, gazdagitjuk a pancsolókat. Ezért 

aporodi az idegbetegek száma. Rendő- 

alkelféne, hegy katöjük szegedre, 

anfolyami. A vegyészek egy tájékoztató 

özlemény kellene, hogy irjanak arról, hogy 

laikus erber a müűbort miről ismerheti fel. 
- yönyörü állapot. Kolozsvár 

áros közlisége nem kevesebb, mint 40 ezer 

rintot filtett a kolozsvári r. kath. egyház- 

izségnekazért a területért, a mely az egy- 

községai bérpalotái között fekszik s a 

Nyen auj utceza megnyittatott. Ezt az 

Szát amk rendje szerint aszfalt burkolat- 

látták!l, nyilván azért, hogy a közleke- 

s kényhes legyen. Hát annyi bizonyos, 

gy a Klekedés kényelmes, de az is bi- 

bnyos, gy abban a diszes utczában nincs 

adés. Nincs pedig azért, mert Ko- 

c nincs kötelességtudó és feladatait 

dőrsége és nem lát meg semmi 

ességet. Már pedig ebben a külön- 

ás kellemes utczában mióta csak 

utott, naponként ismétlődnek olyan 

lességek, a melyeket még - Piri- 

sem türne meg a rendőrhatóság, 

si látja, csak éppen a rendőrség nem, 

mióta ezt az utczát megnyitották, 

p után garmadában hevernek az oda- 

t tüzifatömegek és zakatolnak éjjel- 

1 a favágók. És rendszerint mind a 

Jdelon egy időben halmozzák össze a 

ugy annyira, hogy a kocsi közlekedés 

én lehetetlenné válik, a gyalogközlekedö 

Méget pedig szintén állandóan akadá- 

ák a szabad közlekedésben. Mi ugy 

ik, a város közönsége nem azért hozott 

)0 frt. áldozatot, hogy ebben a fényes 

iban állandó falerakodó helyet és favágó 

pet rendezzenek be a paloták lakói, hanem 

"t, hogy uj és kényelmes közlekedési vo- 

4 álljon a - nagy közönség rendelkezésére. 

t mert a rendőrségnek ok nélkül beszé- 

k, egyenesen a polgármester urat kérjük 

hogy ennek a lehetetlen és botrányos 

potnak vessen véget, vagy ha ez nem 

"séges, vegyék vissza a 40 ezer forintot, 

atessék be a közlekedést s akkor aztán 

ják a fát akár - itéletmapig. 

inkaet 

dása. Csak nem fajul s1-a székely vé 
ecbély György tanár, a ki bajaok- 
i Aihletikai Clubnak s a ki 
gsvárt és Tordán minden 
* lke, egész erejé" 
a szeni 

uttal felkérte és megnyerte a fáradhatatlan 

Borbóély György apostol- 

ELLENZÉK. Január 12. 

s tanár Zalamegyét mozgásba 
szeköttetéseit érvényesitette arra, 

hazai ipar pártolása érdekében a 
felrázza. Borbély tanár akcziójának 

lesz, mert ő ott a társadalmi életben 
befolyást vivott ki magának. Vezér- 

k irója a megye hivatalos lapjának, el- 
ke a kaszinói társaskörnek, főparancsnoka 
tüzoltó testületnek, a korcsolyázó egylet- 

ek és kapitánya a kerékpárosoknak. Mind- 
szekröl lapunk egyik barátja szerzett tudo- 
mást, ki őt nem régiben felkereste s egy- 

és feles tanárt arra, hogy lapunk számára 
az ottapi mozgalmakról koronkint tudósitást 
küldjön. 

- Mohay Károlyné pártfogoltja. 

Egy szegény özvegy asszony, kinek férje egy 

ideig szolnok-doboka megyei körjegyző, ké- 

sőbb városi hivatalnok volt, a legnagyobb 

inségbe jutott. Mohay Károlyné mig élt, ré- 

szint segélyezte, részint lapunk utján hivta 

fel sorsára a figyelmet. A jótékony asszony 

meghalt. A szegény özvegyen most nem se- 

git senki. Az őzvegynek három fia van, ki- 

ket varrással szerzett keresményéből tart 

fenn, 3-at tanittat,10 éves fiacskája a 4. ele- 

mibe jár, 12 éves fia gimnazista, 16 éves 

fia pedig a kereskedelmi akadémiába jár. E 

gazdag tanintézet, mely gazdag alapitványo- 

kat épen azért kapott, hogy szegény ifjak ki- 

képzését a kereskedői pályára elősegitse, ki 

akarja a szegény fiut az akadémiai tanulók 

sorából azért zárni, mert a szegény özvegy anya 

varrással nem volt képes annyit keresni, 

hogy a tandijat kifizethesse. Az elhunyt Mo- 

hay Károlyné levelére való hivatkozással fel- 

hivjuk a kereskedelmi akadémia figyelmét e 

szegény asszony fiának kiképzésére. Megje- 

gyezzük, hogy e szegény asszony folyamo- 

dott a szolnok-doboka megyei körjegyző egy- 

lethez is. E testület egykori kollegájuk özve- 
gyének kérését még válaszra sem méltatta. 

- Tamás Kata az a csinos bávffy- 
hunyadi paraszt leány - kit egyszer a ka- 
lotaszegi varrottasok bemutatási matinéjén a 
ref. theologia disztermében a kolozsvári uri 
közönség is hallott, néhány hét ótá Buda- 
pesten van és többször fellépett az Urania 
Szinházban. Gyönyörködnek szép kalotaszegi 
ruhájában és egyszerü kedves dalaiban. Kö- 
zelebbről egy dáma az aristokratiából fényes 
estélyt ad ait s Tamás Katát is elhivta. Katá- 
nak nép s éneke, - egyszerü, keresetlen, 
bájos modora és a kalotaszegi ruhája egé- 
szen elragadta a nagvyuri közönséget. 

- Nagyszabásu kenyérgyár Bu- 

dapesten. Régi baja az a fővárosnak, hogy 

nálunk - a legjobb buzát termő ország fő- 

városában - a kenyér egyáltalán nem állja 

ki a versenyt a nyugati országok fővárosai- 

enyefeve. A Duuapest pekkenyetről 

mindenki tudja, hogy az időnként teljesen 

élvezhetetlen és hogy a sok burgonya bele- 

keverése miatt a budapesti kenyér, daczára 

annak, hogy nagyon drága, még csak táplá- 

lónak sem mondható. Örvendetes tebát az 

a mozgalom, mely az utóbbi napokban a fő- 

városi malmok kebelében megindult abból a 

czélból, hogy ezek maguk vegyék kezükbe a 

kenyérsütést. Értesülésünk szerint ugyanis a 

fővárosi malmok egy rásze tanácskozásokat 

folytat egy nagyszabásu kenyérgyár létesitése 

érdekében. A tervek már mind elkészültek 

és ezek szerint a létesitendő gyár arra lenne 

hivatva, hogy az egész fővárost és környéket 

ellássa jó és olcsó kenyérrel. A tervező a 

gyár tervét a külföldi nagy gyárak mintájára 

készitette el és az ujitás csak az lenne, hogy 

az uj gyárban a kenyeret mintegy tizféle 

nagyságban szándékoznak gyártani, ugy, hogy 

a viszonelárusitó a vevők igényének a kenyér 

szétdarabolása nélkül is megfelelhessen. 

Minthogy minden egyes kenyér a bolti árral 

is meg lenne jelölve, a méréssel sem lehetne 

a fogyasztókat megkárositani. Értesitésünk 

szerint az érdekelt malmok között a tárgya- 

lások már annyira előrehaladtak, hogy ta- 

vaszra már a gyár épitését is megkezdhetik. 

- Lángba borult táncozterem. 

Borzalmas szerencsétlenség tőrtént Szerb 

Aradácz községbn, hol tegnapelőtt a falu- 

korcsmájában bált rendeztek. Javában állt a 

bál s vigan mulatoztak leányok, legények, 

mikor a szobában csüngő négy petróleum 
lámpából tüz támadt s rövid idő alatt láng- 

ban állott az egész bálterem. 
Közel harminczan szenvedtek égési se- 

beket, akik közül három szép leány olyan 
nagyon megégett, hogy pár órai szenvedés 
után kiszenvedtek mindhárman. 

- A tápió-györgyei tragódia. Az 
öngyilkos Gottescha Gyula ügyében, mint tu- 
dósitónk jelenti, szenzácziós fordulat állt be, 
a mennyiben ugyanis a kir. ügyészséghez 
Fluck Mártának egy sajátkezüleg irt levelét 
terjesztették be, a mely Gottescha Gyulához 
volt Kassára intézve s a melylevélben maga 
a leány egy minden tekintetben meglepő ti- 
tokról lebbenti fel a fátvyolt. Kiderült ugyanis, 
hogy Fluck Mártának mult év február havá- 

ban gyermeke született. A faluban nem tud- 
tak e titokról, melybe csupán a leány szülei 

attescha Gyula voltak beavatva. A kis 

z Alhtólag Gottescha ásta el. Flueck 

már akkor halva volt. A Fluck-család védői- 
nek véleménye az, hogy a család legföljebb 
azért büntethető, mert a temetést hatósági 
orvos és halottkém közbejötte nelkül végez- 
tették. A Gottescha-család azonban a levél 
alapján azt kivánja kideriteni, hogy Gettescha 
Gyula a maga kezével ottotta e ki az életét ? 
A vizsgálat most azon irányia tog terelődni, 
hogy nem fenyegette-e Gottescha Fluck Már- 
tát a titok leleplezésével s aem ezen körül- 
mény okozta-e a fiatalember rejtélyes halálát? 

- A főváros tüzbiztositása. Buda- 
pest székes főváros mult hó 27-én tartott 
rendkivüli közgyülésen a mintegy 20 millió 
korona értéket képviselő épületei és ingó- 
ságai tüzbiztositásával csaknem egyhangulag 
az Osztrák Elemi Biztositó részvény társaság 
budapesti fiók igazgatóságát bizta meg. Ezen 
intézet cartellen kivül állván, a szövetkezeti 
biztositó intézetek ajánlata ellenében tete- 
mesen olcsóbb dijat ajánlott fel. A székes 
fővárosnak ezen határozata annál figyelem- 
re méltóbb, mert azt az emlitett intézet meg- 
bizhatóságának és vagyoni biztonságának meg- 
vizsgálása után hozta. 

Ugyanez alkalommal megemlitjük, hogy 
Sopron szab. kir. város épületeit és ingósá- 
gait 10 évi időtartamra ezen 2 millió korona 
érték erejéig szintén az Osztrák Elemi Biz- 
tositó részvény társaságnál biztositotta tüz- 
kár ellen. 

- Az osztálysorsjáték huzása. 
Az V. osztálysorsjáték III. osztályának hu- 
zásánál a következő számok nyertek : 

80,000 koronát nyert : 88988. 

15,000 koronut nyert: 98483. 

2000 koronát nyertek: 24986 88613. 

1000 kornnát nyertek: 25015 47875 
69920 92548 96523. 

500 koronát nyertek: 1547 2864 5050 
15271 31574 38910 66240 73475 74625 
74825 75777 79874 853839 94964 99903. 

- Viktor Hugo agya. A mikor 
Viktor Hugó meghatt, családja nem akarta 
megengedni, hogy a hires költő holttestét 
tudományos vizsgálódások czéljából fölbontsák. 

Az anthropológia azonban nem akart 
lemondani egy ily érdekes agy megvizsgálá- 
sáról és a napokban megjelent Papillant ta- 
nulmánya Viktor Hugó agyáról, persze csak 
ama halotti maszk alapján, melyet a holt 
költőről fölvettek. 

Papillant azt állitja, hogy Viktor Hugo 
agya még a közepes térfogatot se érte el. 

Hogyan lehet az, hogy egy olyan agy, 
mely akkora elmemüveket hozott létre, fizikai 
tekintetben oly hiányos volt? 

Dr.Papillant ugy felel a kérdésre, hogy 
ráutal Hugó müveiben a forma és tartalom 
közt mutatkozó aránytalanságra és az agy 
csekély sulyából azt a következtetést vonja 
le, hogy Viktor Hugo, a ki olyan nagy költő 
volt, csak másodrendü helyet foglalt el a 
gondolkozók között. 

- Milyen szinü a Duna. Az osz- 
trák poéták sohasem emlitik a Dunát a kék 
jelző nélkül, a mi pedig a szint illetőleg 
helytelen. Mi szőke Dunáról Szoktunk beszélni. 
Bruskay törvényszéki biró 1898 ban az egész 
év folyamán vizsgálta a Dunát, melynek szi- 

nét azonban sohasem találta kéknek. Megfi- 

gyelései szerint magas vizállás esetén tizen- 

négy napon át barna, ötvenkilencz napon át 

piszkos zöld, negyvenhat napon át arany- 

sárga, negyvenöt napon át pedig aczél-zöld 
volt a Duna vize. Alacsony vizállás esetén 
következően váltakoznak a szinek: hatvanki- 

lencz napon át sötét-zöld, negyvenhat napon 
át smaragd-zöld, huszonöt napon át fü-zöld, 
„atvannégy napon át sötét-zőld. A blaue 
Donau tehát mindenféle szinü, csak nem kék 
ellenben igen gyakran szőke. 

- Orosz Rothschildok A Ro- 
thschild-családdel mindenképpen kiállja a 
versenyt az orosz Poljakov-család, a mely- 
nek birtokában a következő vállalatok vannak: 

6 keresk. bank 31.500.000 rubel alaptőkével. 
3 agrárbank 18.250000 , . 

1 bizt.-intézet 1.000.000 , , 

5 vasuti váll. 5.462000 

1 gőzh. váll. 5 000 000 . 

4 ipari váll. 4.500.000 , 
A mi ősszesen 60 millió 712 ezer ru- 

belt, vagyis csaknem 100 millió forintot tesz 
ki. Ezen a rengeteg összegen kivül az övék 
Oroszországnak egyik legnagyobb bankháza 
és vármegyenagyságu birtokaik is vannak a 

czári birodalomban. Nevezetes, hogy az, a 
ki a nagy vagyont megszerezni kezdette, 
negyven esztendő előtt földhöz ragadt sze- 
gény lengyel zsidó volt. / 

- Kilenezven millió gyergya- 
fényü lámpa. A staten-islandi világitóto- 
rony-telepen egy olyan óriás lámpával tesz- 
nek próbát, a melynek a világossága 90 millió 
gyertyaláng fénynyel fölér. 

Két szembenálló lencserendszer közőtt, 

a melynek három méter az átmérője, ugy 

áll egy 9000 gyertyafénynyel égő villámos 
ivlámpa, hogy lángja épen a két lencse közös 

gócpontjában van. A lencserendszerek egy-egy 

korongból állanak, a melyek körül prizmati- 

kus átmetszésü szelvények vannak. 

Az általuk visszavert fény erősségét 90 

millió gyertyalángerejünek becsülik. 

Az ivlámpa széngyertyái 54 cm. vasta- 

gok, az áram feszültsége 55 Voltnál 25 és 

100 Ampére között változik. 
Egy 25 lééreiü divamo szolgáltatja az 

áramot. Ha a földgö; lés nem volna, a 
hatalmas lámpa fönyel ! mértföldnyirelát- 
hatnák. 

ügyészség elé jutott levélben arra 

séhat irja meg legaláhb azi EY 

ekis gyermeket, imád 

iánál. A ovellei "an a 

Om- ony aey kes 

Mivelhogy azonbar! meg yan, csak 9 
mértföldnyire terjed a láb magasságban 

Mulatságok. 
NNagy-Borosngón Incze Lajos lelkész veze- 

tése alatt Butyka Vilmos és Kató József állami 
iskolai tanitók buzgólkodása mellett megkezdő- 
dött a fillérestéelyek sora e hó 9-én. Megnyitot 
Incze Lajos mondott, szavalt Flór Mariska, fuvo- 
lán játszott Butyka Vilmos, czimbalmon kisérte 
neje; felolvasási tartott Kátó József, ködfátyol- 
képeket mutatott be : Butyka Vilmos. Tárgysoro- 
zat után táncz volt 12 óráig. 

* 

A székelyudvarhelyi kaszinó 1900. február 
1-én, csütörtökön a vármegyeház disz- és mellék- 
termeiben tánczestélyt rendez. 

* 

Filléreseste. A kömüves segédek szakegye- 
sülete rendes fillérestéjét megtartja jan. 18-án, 
szombaton, a Tornavivodában. Ezen kellemes 
estére ez alkalommal is tisztelettel hivja meg az 
összes iparosokat és az iparos ifjuságot. A ren- 
dező-bizottság. 

Gyászrovat. 
Özv. Sárga Péterné sz. Pojlák Anna 

f. év jan. 11-én reggel 6 órakor, életének 
65-ik, özvegységének 28-ik évébenlcsöndesen 
elhunyt. 

Jótékonyság. 
Adakozás. Dindár Istvánné, szül. Zathu- 

reczky Mária 10 koronát, Juhos László perselyes 
gyüjtésben 6 korona 92 fillért küldöttek a siket- 
némák kolozsvári intézete javára. Fogadják a 
nemesszivü adakozók ez uton is a felügyelő- 
bizottság hálás köszönetét kegyes adományaikért. 

Az „Ellenzék" panaszkönyve. 
E héten Kolozsvárt jártam és kerestem egy 

embert. Jártam a városi bejelentési hivatalban 
s daczára, hogy ezen egyén évek óta Kolozsvárt 
tartózkodik, minden foglalkozás nélkül, soha sem 
volt bejelentve és csak sok kérdezősködés és 
tudakozás után tudtam a lakására találni. Nem 
tudom, ki a hibás, hogy ilyen existentiák tartóz- 
kodhatnak egy városban, a hol meg van rendelve 
az idegenek bejelentése. Megjegyzem, hogy hiva- 
talosan is keresték Kolozsvárt és szülőhelyén, de 
nem tudtak reátalálni. 

Torda, 1900. jan. 10. x. 

LEGUJABB. 
Az „Ellenzék" táviratai, telefon tudósitása és 

sürgöny-levelei. 

A szentesi mandátum. 

Szentes, jan. 12. 

Tegnap délelőtt 10 órakor Di 

sék a Kossuth-körböl zeneszóval és 

lést tartani. A városban nagy volt az 

érdeklödés, mert Simáék széltében hir- 

dették, hogy Dieneséket nem engedik 

szóhoz jutni. A menet hosszu sorban 

vonult fel, a piacz tömve volt, mert kü- 

lönben is hetipiacz volt. 

Legelsőnek Hentaller Lajos állott a 

szószékre, a ki vehemens támadást in- 

tézett beszédében Simáék ellen. Sza- 

vait megéljenezték. 

Utána Dienes Márton lépetta szó- 

székre. Ezalatt Gálfy, Sima szentesi 

lapjának szerkesztője egy csapat Sima- 

párti emberrel felvonult. Dienesék kö- 

zelükbe engedtek öket jutni 
Dienes erős szavakkal rátámadt Simára 

a ki eladta a kerületet Molnár Je- 

nönek. Gálffy szerkesztő nehányszor 

közbeszólt, de N gy Sándor gazda egy- 

szerüen befogta a száját. 
6álffy erre bujtogatni kezdett, de 

a főkapitány, a ki a multkori enyhe 
fellépés miatt fegyelmit kapott, tiz lovas 

csendőrt közelebb hozatott és Gálffyt 

elfogatta. ; 

Beszélt még Picheler képviselő, s 

azután a menet zeneszóval az egész 

várost bejárta. 

A telepitési ankett. 
Budapest, jan. 12. 

A telepitési anketre, mely mint 

jeleztük e hó 18-ára van összehiva és 

a mely fontos kérdés iránt széles kör- 

ben nagy érdeklődés mutatkozik, Da- 

rányi földmivelésügyi miniszter amint 

bennünket értesitenek, nehány telepest 

is meghivott, hogy tudomást vegyen 

azoknak a telepitési ügyekben való fel- 

fogása és nézeteiről. Minthogy a tele- 

pités dolgáról azok tudnak közvetlen 

tapasztalás alapján gyakorlati értékü 

véleményt mondani, akik maguk is, 

mint telepesek élnek. Helyeseljük, hogy 

a miniszter a mig egyfelől azok véle- 

ményét kéri ki, akik a telepités kérdé- 

sévei közgazdasági, vagy politikai szem- 

pontb/) foglalkoznak, másfelől ezeket 

az lembereket is meghallgatja, mert 

a Jenél lényegtelennek látszó s elhelyezett lámpa világo ága. 

milló gyertyafény sem tud anegbirkózni. 

A nagy ködökkel ter lészeteseu a 90 
ol ló részletek vannak, melyek 

lák és a politikusoknak eszébe 

k, a valóságban azonban szin- 

s ekkor 

A háboru. 

Budapest, jan. 12. 

A brüsszel-tránszváli követség a 
bur hadsereg összes harczban levő 
ferfiait, az afrikanderek leszámiításával,- 
100,000-re teszi. ; 

A legutóbbi napokban 20,000 bur 
megerősitett állást foglalt Escourtnál, 
hogy Buller minden akczióját 
Ladysmith fölszabaditására meg- 
gátolja. 

Londonban ma az a hir terjedt 
el, hogy Buller hadserege ma a bu- 
rokkal megütközött. A kimenetel- 
ről azonban még semmi hir sem ér- 
kezett. 

London, jan. 12. 

Határozottan jelentik, hogy Methuen 
tábornok megőrült. 

Páris, jan. 12. 

A Matin czimü lapnak jelentik: 

Aburoknak sikerült Ladys- 
mithet elfoglalni, az angolok azon- 
ban kivonulhattak a hegyek közzé, a 
hol megerősitett állásuk van. 

London, jan. 12. 

Ide érkezett hirek szerint az ango- 
lok vesztesége 800 katona és számos 
tiszt. A buroké meghaladja a hétezret. 

Ujabb 8 millió teher. 

Budapest, jan. 12. 

A kvótadöntés, valamint a honvéd- 
tisztek fizetésemelése, a honvéd legény- 

ség vacsorapénze a költségyetési 8 mil- 
lió koronával emeiik föl. Az utób- 
biakról br. Fehérváry miniszter már 
legközelebb törvényjavaslatot fog be- 
nyujtani a képviselőházban. 

Megugrott hipnotizőr. 

Budapest, jan. 12. 

Nagyváradon Krauze hipnotizatőrt, ki 

több napon keresztül produkálta magát, az 
orvosi kar meghivta egy estére. 

Krauze megigérte megjelenését. 
Azonban az orvos urak hiába várták a 

hipnotizőr urat, mert felszedte a sátorfáját 
s tovább lábolt. 

Toborzás az angolok részére. 
Budapest, jan. ő. 

Több vidéki városból érkezik 

agv ag-apgol hadsereg számá" 
ban katonát verbualnak. 

zottság dolgozik. Oly kecsegtető aján- 

latokkal biztatják az embereket, hogy 

már eddig többen ötszáznál kötelez- 

ték magukat az angol hadseregbe állani. 

Most várják, hogy elvigyék. 

Hegedüs Bécsben. 
Budapest, jan. 11. 

Hegedüs Sándor kereskedelemügyi 

miniszter holnap Béecsbe utazik. Utja 

semmi összefüggésben nincs a delegá- 

czióval, hanem egy ujabb merény- 
let ellen akar tiltakozni, a me- 

lyet az osztrákok Magyaror- 

szág ellen ujra elakarnak kö- 

vetni. 

len fog tiltakozni, kifejtvén, 

osztrák gazdasági politika, mely anyagi 

áldozatok árán is támogatni készül Ró- 
mániát a Magyavországgal való gazda- 
sági versenyben, 

let a gazdasági közönség ésab- 

ből folyó kötelességek ellen. 

Ugyanis a bécsi mértékadó körök- 

ben azzal foglalkoznak, hogy Romá- 

nia számára 
nyek szállitásának kedvezések- 

ben való részesitésével, 
sulyozzák a Vaskapunál szedett 

magyar illetékeket. 

a nyers termé- 

ellen- 

Hegedüs ez alávaló merénylet el- 
hogy az 

egyenes merény- 

fontosak. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztö és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

SZILÁGYI ELEONORA 
Liguer,- Puncs,- Szesz- és Rumgyára Kolozsvárt, 
Belmagyar-utoza 27. - Telefonszám 289. 

Alapittatott 1882. 

Van szerencsém a n. érd. közönség tudomására 
hozni, hogy gyáramat áthelyeztem belmagyar-utcza 
27. sz. alá, a hol elismert kitünő saját gyártmá- 
nyaim nagyban és lepecsételt egyes üvegekben is 
kaphatók. Karácsonyi és ujévi ajándékul a legfi- 
nomabb ligueur-, puncs-szesz és rum diszes üve 
gekben. 

Vidéki megrendelések pontosan eszközölte 
Gyártmányaim, a gyári telepemen kivül k: 

tók minden elsőrangu füszerüzletben, valódi s.. 

az, melyeken czégemmel ellátott vignetta és pe- 
csét van. Tisztelettel 
3-25. szilágyi Elenora, 

Ugueur, puncs-szesz és runi- 
gyára. 



Kolozsvár, 1900. ELLENZEK. 

Hirdetések. 
Kisküküllővármegye alispánjától. 

20998-899. 
. . 

Pályázati hirdetmény. 
A vesetésem alatt álló vármegyében ujonnan szervezett és 

rendes választás utján betöltendő gazdasági tanácsosi állásra, mely 

évi 1200 frt törzsfizetéssel és 200 frt lakpénzzel van egybekap- 
csolva, ezennel pályázatot hirdetek. 

Felhivom ennélfogva mindazokat, kik ezen állást elnyerni 

óhajtják, mikép az 1884. évi I. t. cz. 5. §-ának IV. pontjában a 

vármegyei jegyzőkre nézve előirt elméleti képzettséget igazoló ok- 

mánynyal felszerelt folyamodványaikat hozzám további eljárás vé- 

gett folyó 1900 évi január hó 25-ik napjáig annál is in- 

kább terjesszék be, mert a később érkező pályázati kérések nem 

fognak tekintetbe vétetni. 
Végül megjegyzem, hogy azon pályázók, kik az idézett tör- 

vényszakaszban megszabott elméleti képzettségen kivül még ke- 

reskedelmi akadémiai oklevelet is tudnak felmutatni előnyben ré- 

szesülnek. 
Kisküküllövármegye alispánja. 
Dicső-Szt.-Márton 1900 Január ő5-én. 

35. 1-2. 

Gál, 
alispán. 

Sz. 8723-899. 31. 1-1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 

az Economul részv. társaságnak Biris Dumitru végrehajtást szenvedők elleni 125 frt 
tőkekövetelés és járul. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a kolozs- 
vár-vidéki kir. járásbiróság területén levő M. Fodorháza községben és határán fekvő 
és a Biris Dumitrunak a m.-fodorházi 5. sz. tjkvben A I. 10, 17, 24. rdsz. 1024, 
82.2, 83-2, 6241, 762.2 766-1, 1316.3, 1316-5, 1385-2, 1769-2, 19211. hrsz. ingat- 
lanra 495 frt becsértékben, mint ezennel megállapitott kikiáltási árban s hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi Február hó 16. napján délelőtt 10 órakor 
M. Fodorháza községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott ki- 
kiáltási áron alól is eladatni fognak. i 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát 
készpénzben - vagy az 1881. LX. törvényczikk 42. §-ban jelzett árfolyammal szá- 
mitott és az 1881. nov. hó 1-én 3388. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelőlt 
óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. trvezikk 
170. §-sa értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott 
szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kolozsvári kir. törvényszék tikkvi hatóság 1899 okt. hó 3. 

Dr. Szentkirályi Gyula, 
kir. tszéki biró. 

Hol lehet legolcsóbban 

sertéshust vásárolni? 

Székely Sándor és Társánál!III1 
Benigni-palota, (vashid mellett.) 

I krajczárral mérik kilóját. 
88. 1-b. 

4-5 accidenz-szedő 
állandó és kellemes kondiczióba azonnali belépéssel fölvétetik; 

Alapittatott 1852-ben. 

Van szerencsénk a m. t. közönség szives tudomására hozni, 
hogy a közelgő 1178. 17-20 

karácsonyi és ujévi 
ünnepek alkalmából a legszebb és minden szükségletnek, sze- 

rényebb és magasabb igényeknek egyaránt megfelelő 

drágakő-, gyöngy-, email-, arany- és ezüst 
ékszerekkel-, ezüst evőeszközök-, asztaldiszek 
s egyéb az ékszerészet, arany- és ezüstműüvesség körébe tartozó 

ősszes áruczikkekkel 

Gegészen ujonnan 
rendeztük be a tulajdonunkat képező és Kolozsvárt, Főtér 

9. sz. alatt a br. Jósika palotában 

NAGY JÓZSEF 
czég alatt fennálló 

ékszerűzletet. 
Kész áruin kivül a legszebb kivitelben készit az üzlet uj 

ékszereket és kiváló gonddal teljesit mindennemü - e szak- 
mába vágó javitásokat. 

Teljes értékben megvesz, vagy uj áruval becserél bár- 
minő arany- és ezüst tárgyakat, régiségeket és használhatatlan 
törmelékeket. 
Vidéki megrendeléseket a legpontosabban és a cserejog 

fentartásával teljesit. 
Elvből raktáron nem tart, de kivánatra a legjobb forrásból 

gyorsan és olcsón beszerez legjobb minőségü china ezüst 
árukat. 

Mint mindig, ugy most is a legnagyobb gondot forditottunk 
arra, hogy az üzlet hagyományos jó hirének megfelelőleg áruink 
a legjobb minőség és legjutányosabb árak mellett a legké- 
nyesebb igényeket is kielégitő kiváló izléssel és az időnkénti 
ujdonságokra való figyelemmel legyenek megválasztva. 

Kiváló tisztelettel 

II-ik huzás v. 

Sorsjegyeket 

Nagy lótékonysa 
kezelősége, a Budapesti Poliklinikai Egy 

Budapest, IV., Kossuth-Lajo- 
továbbá az összes bankok, váltóházak, 

államvasutak személypénztárai és 
32. 1-2. 
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Ugyes fiatal kereskedő- 
a ki nagyobb vidéki üzletben tanult s a 
vas, füszer- és singes szakmát jól érti, 
és románul tud és jó bizonyitványai var 
töőleg azonnali belépésre kerestetik 

.... (Brassómegye) Szonda és Giró czég 

6-
1A

 

Nagy József örökösei. 

keresztelői és névnapi-, 

I 

ee.ee..........e.e.................................. 
Nagy raktárt tartok a mai kor igényeinek megfelelő fésü-árukban. 

7 

Első erdélyi lésügyár Kolozsvári 
Külszappany-utcza 2-ik szám. 

o 

Magyarorszagon egyeduli gyarnag Deremuszett resu-arugyárni 
uisánitok mindennemü fésüáru készitményeket a legdiszesebb kivitelben, u. m.: 

gyöngyhaz, valamint szaruból is, a legtartósabb bontó és porfésüket. 

schildkrot, elefantso- 
í 

Elvállalok mindennemü javitásokat, valamint v 

Schildkrot-forrasztásokat, 
mit az erdélyi részekben csak magam készitek. Hajtü és Schildkrot-fecher ujjátisztitása. - Helybeli, valamin vid é 

megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesitek. 1162. =0 

A n. érd. közönség szives pártfogását kéri tisztelettel « 
" [4 [/ y 

Simon László ést. 
fésüáru-gyáros. 

Hajtük a legujabb franczia divat szerint nagy választékban raktáron kaphatók!! 
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Ervényes 1890 julius 15 től 

Tiszta, zamatos asztali-, pecsenye-, csemegeborok, 
cognac, fenyőviz, szilvorium, borseprő- és édesitett szeszes italok 

ÁRJEGYZÉKE 
csakis nem egyleti tagok vetetnek föl. se .a.s sé .a.a 

a. 1 sa sés sé s : [ eá é cs és s 

Csallner Károly könyvnyomdájában Beszterczén. Borok megnevezése isiSzeszes italok megnevezése i i 
A. E * 

28. 2-2. ] kor. kor. ]kor. kor.I kor. kor. kor. kor. kor 

! 
; KITÜNŐALKALOMI! Asztali 1899 evi 36--- -- -68] Cognae " 560- 6.- 4.20 1.60 3.20 

l Asztali 1898 évi 46.--- ---.78] Cognac " 440.- 4.- 838.60 1.830] 1.8 

zZzl t e a g y á s l Asztali 1807 évi 46--- ---78]Cognac 260- 2- 240 -- 140 
" Asztali 1896 évi 48.--.12 ---.801 Valódi Szilvorium 1898 évi 80.- --- m 

Van szerencsém a nagyérd. közönség becses tudomására hozni, hogy Finom asztali 1895 évi 52.--6-.-84 Valódi Szilvorium 1895 évi 70--- 

jóhirnevü borüzletemmel teljesen felhagyok egészségem meggyengülése Pecsenye 1892 évi [56.--.84-- .8 Valódi Szilvorium 1898 évi 60.-- --- -- 

- miatt. Ennélfogva borkészletemet ugy kicsinyben mint nagyban leszállított t Schiller (piros) 1896 évi 52.--.76 -.- -.841 Székely fenyőviz 47- ------ 

márakon elárusitom. Ráczürmös (ó borral feltöltve) 56. -.84 ---.88 Valódi borseprőpálinka 1898 évi 70.- -- - 
sauvignon gr. Teleki László Gyula krakkói termése 0.7 lit. eddig 120 O Kisküküllömenti 1892 évi [60.--.88- -.91 Allasch I. rendü 65.--- ----- 

a meblkb enez Albert magyar-igeni termése 0.7 lit. f. 1.00 * Marosmenti 1890 évi 64.- -.92 -- -96 Császárkörte I. rendü i eg a 4- 

A sSombor gr. Teleki Domokos czelnai termése 0.7 Ht. . 0.80. bi Rórsa máli 1906 eI E 0 o Megyszesz 1. rendü dü 80-- 

Kitünő Rizling mezőségi 0.7 lit. eddig 0.70 most f. 0.60. H v j 90 6 es agyarkosert Tendü E50- 
Kitünő Leányka hegyaljai 0.7 it. eddig 0.70 most f. 0.60. Erdélyi Rizlinn 1696 évi 00641 1-1Danáka ital (bikavér) F50.- 

Carbenet br. Horváth Ödönné termése (.7 lit. eddig 1.20 most f. 1.00. Bakator (Magyarádi) 1888 evi 94.- 1.24 64 1.26 Rostopschin 50-1 
Carbenet gr. Teleki László Gyula krakkói termése 0.7 lit. eddig 1.00 Olasz Rixling 1888 évi kézd 1.24/.64 1.26 Rum belföldi I. rendü 65----- 

ez most f. 0.80. ! Tramini 1890 évi 104 0 1.30 -68 1.361 Rum belföldi II. rendü 50.- ----- 
Pecsenye bor gr. Teleki László Gyula krakkói termése egy lit. eddig Leányka 1890 év 124.0 1.50 -76 1.56 Vanilia liguer I. rendü 65.----- 

O 0.80 most f. 0.70. 1 l 

Kitünő I. oszt. Szinbor egy liter f. 0.50. 
Kitünő magyarigeni Szinbor egy liter f. 0.46. 
Ráczürmös fíriss csapolásu egy liter f. 0.50. 

Nagyobb vételnél még nagyobb árkedvezmény ! 
3Szives pártfogási kér 

Walton Ede 
Telefonszám 419. Jókai-utcza 2. sz. 

LESZÁLLITOTT ÁRAK 

1218. 9-0 
a Svetetnek. Egy postahordó 

rát megtérítjük. A borok- 
tek 10 százalékát előzé 

"élék forgalmi a7 

Hordók, üvegek, ladák saját á
rban adatnak, bérmentes viss

zaküldés mellett ugyana 

tartalma cca 3.5 Ht. bérmentve küldjük. Hordóért kü
lön 1 kor. 20 fillért számitunk és bérr 

a pénz előleges beküldése vagy ut
ánvét mellett szállt s ismeretlen megrelldelők az 

jek be. Az árak kötelezet tség nélkül helyben, vagy vasutr nya ertendők. A borok 

értendők. Megrendelhető 
Kolozsvárt: Voith Péte

r mntl ; ! 

székely Borkereskei, 

? 


